

大公報

A2：學者：選民關心經濟民生冀社會穩定

立法會九龍西補選有結果，反對派一年內第二次在單議席單票制下的立法會地區直選中敗北。有學者分析認為，香港社會主流民意已經轉勢，市民更重視社會穩定和秩序，並關心經濟發展、民生改善及管治良好，反對派若持續政治掛帥、糾纏於政治鬥爭，而不提出具建設性的社會願景，只會更脫節。大公報記者 莊恭誠 朱晉科

大公報記者整理本次補選各票站數據發現，反對派不僅在基層區繼續不敵建制派，在中產區亦被建制派贏走不少選票。全國港澳研究會副會長劉兆佳認為，選舉結果反映反對派愈來愈難得到主流民意的認同。他分析指，過去幾年隨着違法「佔中」、一連串激進思潮和暴力事件出現，香港社會主流民意已經轉勢，市民更重視社會穩定和社會秩序，並關心經濟發展、民生改善及管治良好。

劉兆佳指出，反對派至今仍未因民意轉變，調整自身政治立場，其內部不同派系、人物、世代對政治路向亦爭論不休，未能團結選擇一條適應民意轉變的政治綱領。「如果他們持續政治掛帥、糾纏於政治鬥爭，而不提出具建設性的社會願景，只會與主流民意更加脫節，狹隘的立場更令中產和年輕人對其失望。」近年香港政壇新老交替。劉兆佳表示，反對派在政治路線上舉棋不定，拖累選拔合適新人的工作，當立場僵化的反對派舊面孔遇上溫和務實的建制派新面孔，前者的政治能量明顯快速弱化。至於拒投反對派、又在DQ效應下難以找到議會代表的「本土」選民，他呼籲他們要自我調整，特別是要認清歷史、法律及「一國兩制」等視角下中央與特區的憲制關係，以務實理性態度為香港謀發展，而非在體制外尋求不現實的激進手段。

A16：深首誕基因編輯孖嬰 122 學者譴責

26日，內地媒體一則消息稱，來自中國深圳的科學家賀建奎宣布一對名為露露和娜娜的基因編輯嬰兒於11月在中國健康誕生。這對雙胞胎的一個基因經過修改，使她們出生後即能天然抵抗愛滋病。這是世界首例免疫愛滋病的基因編輯嬰兒。消息迅速引發各界熱議。26日下午，122位海內外科學家發表聯合聲明，強烈譴責在現階段不經嚴格倫理和安全性審查，貿然嘗試可遺傳的人體胚胎基因編輯。大公報記者 李望賢、郭若溪深圳報道

據賀建奎介紹，基因編輯手術比起常規試管嬰兒多一個步驟，即在受精卵時期，把Cas9蛋白和特定的引導序列，用5微米、約頭髮二十分之一細的針注射到還處於單細胞的受精卵裏。他的團隊採用「CRISPR/Cas9」基因編輯技術，精確定位並修改基因，也被稱為「基因手術刀」。這次基因手術修改的是CCR5基因，該基因是HIV病毒入侵機體細胞的主要輔助受體之一。

A22：烏克蘭何以要在俄太歲頭上動土

烏海軍炮艇昨日強闖刻赤海峽，俄艦艇快速反應、果斷攔截，亞速海海域上演了一場「貓捉老鼠」的大戲。過程驚心動魄，結果可想而知，烏六名士兵受傷，艦艇被悉數「俘獲」。事後，烏軍宣布，進入全面戰備狀態，俄軍也對刻赤海峽進行了海空立體封鎖，事發海域還出現了美軍偵察機，俄烏對峙恐全面升級。

俄烏體量遠不在一個級別，烏明知以卵擊石，緣何還執意要在俄太歲頭上動土？

一個很重要考量是測試俄方底線。刻赤海峽是連接俄烏共同水域亞速海與黑海的唯一通道。蘇聯時期，亞速海是其內海，刻赤海峽無主權糾紛，進出無虞。蘇聯解體後，烏擁有克里米亞主權，雙方對刻赤海峽並無爭議，彼此約定各自管理，二十多年間相安無事。根據俄烏協議，凡是懸掛兩國旗幟的船隻，在保證亞速海區域安全的前提下，都可以進出刻赤海峽，並停泊各自港口。

A5：消委會點名譴責凱詩美容呃客

消費者委員會昨日點名批評「凱詩美容集團」，涉以多種不良手法硬銷美容服務，包括利誘消費者再高壓硬銷大額療程，誤導合約條款及收費，甚至未經消費者同意刷卡過數等，並且拒絕向無行為能力的顧客退款，今年首10個月涉款高達130萬元。消委會對凱詩予以強烈譴責，促政府盡快引入強制性冷靜期，提升對消費者的保障。

消委會昨日召開記者會，點名批評開業三十多年、在全港擁有16間分店的「凱詩美容集團」，涉以多種不良手法推銷美容服務。

其中一種手法，包括以低價體驗療程或招募神秘顧客作招徠，誘使消費者至美容中心，再以高壓及硬銷的手法，迫使他們購買高價療程，不少消費者因無法抵受長時間疲勞轟炸式推銷，為求脫身而被迫同意購買療程。

A18：韓國瑜邀郭台銘投資高雄

綜合中通社、中央社及海外網報道，韓國瑜當選高雄市長後，立即忙着佈局市府人事，也着手向企業家招手投資高雄。前高雄縣長楊秋興昨日透露，韓國瑜和鴻海集團總裁郭台銘通電話，邀請郭台銘到高雄投資。他表示，韓國瑜團隊對郭台銘到高雄投資成事的機會很有信心。

目前，鴻海科技集團在高雄軟件科學園區內已有投資，員工數310人，台灣面板生產大廠群創光電在高雄南科路竹科學園區內有3,600名員工。據楊秋興轉述，韓國瑜當選後，面臨最大的挑戰是經濟問題，包括如何解決3,000億元新台幣負債。另外也要大量招商引資，解決韓國瑜所說的「蛋黃區」問題。

楊秋興還透露，韓國瑜和郭台銘通話大約三分鐘，郭台銘還邀韓國瑜一道參加12月3日至5日在福建廈門舉行的兩岸企業家峰會。韓國瑜表示，還在考慮中，如果前往，可以有約15分鐘的簡報時間向企業家介紹高雄，不過他還沒有決定是否前往，因為近日忙着小「內閣」人事安排。對於韓國瑜打電話給郭台銘，並談到郭台銘在高雄投資的報道，鴻海方面證實，但不便透露細節。

A19：俄開火虜3艦 烏進備戰狀態

俄烏兩國再起戰火。俄羅斯海岸防衛隊前日以烏克蘭軍艦非法闖入領海為由，於連接黑海和亞速海的唯一海道刻赤海峽，向3艘烏克蘭軍艦開火，並將3艘艦和24名船員俘虜，最少6名烏國船員受傷。事件觸發俄烏緊張局勢急劇升溫，烏克蘭總統波羅申科形容俄方行為瘋狂，要求國會通過實施戒嚴30天，烏國防部更揚言軍隊已進入備戰狀態，俄羅斯則一度於連接克里米亞半島的大橋橋底停泊油輪，封鎖刻赤海峽，直至昨日上午才恢復通航。

事件涉及烏克蘭海軍兩艘小型炮艇「別爾江斯克」號、「尼科波爾」號和拖船「亞納卡帕」號，3艘船隻前日上午由黑海海濱的敖德薩海軍基地出發，原定前往亞速海北岸的馬里烏波爾，船上合共載有24名軍人。烏克蘭當局稱，艦隊試圖通過刻赤海峽期間，遭俄方攔截及襲擊，並派油輪阻止船隻進入海峽，烏艦試圖撤退至敖德薩不果，最終被扣留。